

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 301 期 总第 9344 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 1 月 11 日 星期五 戊戌年 十二月初六

## 央行:2019年底取消企业银行账户许可

■ 罗知之

记者从人民银行获悉,日前人民银行副行长范一飞出席了国务院政策例行吹风会,他在介绍取消企业开户许可有关情况时表示,人民银行将积极稳妥推进取消企业银行账户许可工作,2019年初将先行推广至江苏、浙江两省,其他各省(自治区、直辖市)可根据相关工作准备情况分批实施,2019年内全部完成取消企业银行账户许可工作。

范一飞介绍,取消企业银行账户许可是落实“放管服”改革的重要举措之一。他指出,银行账户是企业开展经营活动、获取各项金融服务的重要前提,银行账户的安全和便捷使用对企业意义重大。截至2018年9月底,我国企业和个体工商户共开立单位银行结算账户5488万户,占全部单位银行结算账户总量的92%。取消企业银行账户许可,提升银行账户服务水平,对于支持企业尤其是民营企业发展、服务实体经济具有重要意义。

“经国务院批准,自2018年6月11日起,人民银行在江苏泰州、浙江台州试点取消企业银行账户开户许可。目前,试点工作总体平稳,社会反响良好。截至2018年12月末,试点地区商业银行共为企业新开立基本存款账户4.56万户,其中小微企业2.64万户、个体工商户1.92万户,企业开户在1-2个工作日内完成。”范一飞告诉记者。

同时,人民银行印发《关于优化企业开户服务的指导意见》,组织人民银行分支机构和商业银行全面开展优化企业开户服务工作。据调查,企业开户时间缩短至平均3天,大大优于国际水平。

下一步,人民银行将坚持“两个毫不动摇”,深入贯彻“放管服”改革要求,做到“两个不减、两个加强”,即企业开户便利度不减、风险防控力不减,优化企业账户服务要加强、账户管理要加强,积极稳妥推进取消企业银行账户许可工作,以新支付、新金融为新时代高质量发展注入新动力。2019年初将先行推广至江苏、浙江两省,其他各省(自治区、直辖市)可根据相关工作准备情况分批实施,2019年内全部完成取消企业银行账户许可工作。范一飞表示,在下一步工作中要坚持做到以下四条。

**一是坚持服务小微企业、民营企业,坚持服务实体经济。**充分尊重市场规律,建立宏观审慎银行账户管理框架,减少对微观市场行为的直接管理和干预,鼓励商业银行通过与客户平等约定的方式,根据客户实际需求和风险水平采取适当银行账户管理模式,便利小微企业、民营企业获得更为优质、便捷和安全的账户金融服务。

**二是坚持防范化解金融风险,全面强化企业账户管理。**人民银行将会同银保监会明确并压实商业银行账户管理责任,督促商业银行结合自身情况建立有效的账户管理制度,切实履行客户身份识别义务,不断完善内部控制制度、加强对账查验、强化账户风险管理。人民银行将结合打击电信网络新型违法犯罪专项行动,开展企业账户业务专项执法检查,惩处并纠正商业银行账户和支付结算违规行为。

**三是坚持落实“放管服”改革要求,持续优化企业账户服务。**积极支持商业银行开展有利于服务小微企业、民营企业的账户创新业务,鼓励商业银行利用金融科技和国际先进经验,提升客户体验、降低服务成本、提高风控水平,建立优化银行账户服务长效机制。

**四是坚持推进部门合作,发挥监管科技防范账户风险作用。**会同相关部门推动建立涉企信息共享机制,提升银行识别客户身份能力和效率,便利企业办理银行账户业务,对严重违规行为的企业及其法定代表人或单位负责人实施联合惩戒措施。深化与公安机关部门合作,严厉打击利用银行账户从事洗钱、恐怖融资、偷逃税款、电信诈骗、地下钱庄、骗取贷款等违法犯罪活动。

热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



地址:四川省成都市一环路西三段33号附1号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷

责编:袁红兵 版式:黄健

## 从“泥瓦匠”到晋企“百强” ——山西西建集团高质量发展启示

◆◆◆P2

## “每日一省”的创二代 ——记南京金陵金箔股份有限公司董事长江楠



■ 本报记者 赵敏



● 江楠当选全国工商联青年企业家委员会首任委员

金箔集团。从企业的基层岗位做起,先后做过金箔车间打包工、进出口部经理、团委书记等,并于2000年加入中国共产党。再后来,经历了从党员到党委书记,从员工到执行总裁的过程,“在思想上和业务上得到了全方位的历练,个中滋味,不是亲身经历,很难感同身受”。

父亲常常告诫江楠说,没有党和政府的好政策,就没有今天的金箔集团,在企业做党委书记,要有党心、民心和良心。他领会父亲话中的深意,就是要时刻听党话,跟党走,做致富思源、富而思进的青年企业家。

“我父亲说过,他的母亲只留下了一句话的遗产,靠人不如靠自己。我作为后代,必须忘记责任。”“祝愿传统企业都能秉承传统,明澈内心,做有责任的企业,做有良心的产品,唯有得到消费者的认同,才有未来。”“搞企业,必须要有创新,要用与时俱进的手段和工具,才能事半功倍;但是做事的态度和精神,是要靠传承的,要满怀敬畏地去传承。”作为“创二代”,一直以来他倡言的企业家精神,一如全国工商联青年企业家委员会成立大会的主题——“新时代青年企业家的责任与担当”。

江楠曾经说,“做一个行业的引领者,不能忘掉责任。”“祝愿传统企业都能秉承传统,明澈内心,做有责任的企业,做有良心的产品,唯有得到消费者的认同,才有未来。”“搞企业,必须要有创新,要用与时俱进的手段和工具,才能事半功倍;但是做事的态度和精神,是要靠传承的,要满怀敬畏地去传承。”作为“创二代”,一直以来他倡言的企业家精神,一如全国工商联青年企业家委员会成立大会的主题——“新时代青年企业家的责任与担当”。

**“创二代”:靠人不如靠自己**

“我算一位二代企业经营者,经历了父辈太多的培养和教育,个中滋味,难以言表。”1975年,江楠出生。在外人眼里“从小含着金钥匙成长”的他,在成长过程中却没有因为父辈的成功而享受“特权”。

江楠的父亲江宝全是改革开放以来的第一代企业家、全国“五一”劳动奖章获得者,现任南京金陵金箔控股集团有限公司董事局主席,也是一名老党员。金箔集团成立于1955年,走过63年的春夏秋冬,从当初濒临倒闭的小作坊发展到今天拥有4000多名职工,年销售收入过百亿元,固定资产30多亿的国家大型二类工业企业、服务业500强综合型集团企业。

在父亲的言传身教下,江楠与金箔共成长。1997年,他从南京市旅游局辞职,加入金

江楠见证了父辈们将昔日小作坊发展成

为金箔王国的历程,这种感情割舍不断。江楠说,“作为新一代金箔人,我有这份情怀,也有这份责任!所以,对于传承,我有思想准备。即便如此,遇到的困难也是我当初无法想象的。”

“作为一名在这个企业工作超过二十年的员工,我曾亲眼目睹了金箔行业发展所经历的阴晴不定、风起云涌。”上世纪九十年代客户们络绎不绝登门求购“金陵牌”金箔车水马龙的火爆场面,以及近年来金箔行业的无序竞争、互相残杀的艰难困局,让江楠感慨不已。“在此如此困境下,虽然金箔集团早就开始多元化发展,盈利点也在不断推陈出新,金箔生产只占到了集团不到7%的份额,但是毕竟金箔是我们起步的行业,金箔集团有责任把这一朵中国非遗的古艺奇葩呵护好!”

在担任“金箔”事业重任的同时,江楠与父亲保持着与时俱进的生活态度。父亲喜欢著书立说,而且著述颇丰。著有《边干边吹集》、《信口开河集》、《鱼塘理论集》等,形成了较为完整的思想体系。在2017年9月27日写的“每日一省”中,江楠说,十八年前,父亲写的一篇文章对企业家这个称号,做了细致的阐述。现在,国家认真地提出,希望更多人站出来,担当企业家应该承担的责任,来把社会各个角落的基础做牢靠。“我觉得,首先要提升自己,无论学识还是见识,要止于至善;其次要有愿景,要想好为了什么而努力拼搏,盈利是对企业的要求,但我们做企业肯定不能只是为了盈利;再有,一定要树立社会意识,要有家国情怀,皮之不存毛将焉附?对社会的责任要勇于担当。”

民企传承,是家事亦是国事。“民企二代”的肩上,扛着的不仅仅是财富榜名号,他们的素质事关企业命运,也将在一定程度上影响到未来中国前途。“中国的发展,无论历朝历代,都需要更多有使命有担当的年轻人!”江楠认为,民营企业代际传承的关键是价值传承,将民营企业文化融入现代公司的制度设计,以此实现民营企业的基业长青。

“关注民企的传承和发展,就是实实在在

的关注民生!”江楠说,传承不是为了享福,是个苦活,但是为了自己活得有价值,有担当,就这么干下去!

### 活化非遗:满怀敬畏之心创新

“父辈们创立了金箔文化,为他们骄傲!这样的文化也将赋予我辈不一样的责任和方向,为之奋斗,心无旁骛!”金箔,这一起源于南京本土的传统工艺,在经历了1800多年历史的跌宕起伏之后存活至今,实在是太不容易了。想要发展得好,更是难上加难。

“经过多年的捶打,我和企业的命运已经融合在一起。我是金箔的传承者,是走在金箔行业前沿的新一代。”江楠透露,“每当我接待来往的宾客走进金箔艺术馆,参观金箔生产车间,用自己的语言介绍金箔这一传统工艺之余,我常常思考着自己的历史使命,如何让更多的人认识金箔、爱上金箔,让中国传统民族工艺得到传承、创新和发扬。”

“任何行业都离不开创新二字!”江楠表示,金箔作为一项非物质文化遗产,对于金箔的传承与创新要践行工匠精神。聚力传统工艺创新发展,打造高质量世界民族品牌,必须以敬畏之心来打造金箔这一历史产品。

“创新不是忘本,转型不是转行,发展不是冒进!”江楠认为,在自己的产品和领域当中,不断地精益求精,审时度势地去做调整,顺应时代的发展,才能成就一个百年企业。相对于父辈创业时大刀阔斧的乘法,江楠做的多是守业者精雕细刻的加法。千锤百炼下,父辈在荒地上建立起自己的金箔王国;市场捶打后,南京金箔锻制技艺成为国家首批非物质文化遗产;稳健持重中,江楠探索出金箔文化产品传承、发展之路。

江楠提出“用黄金去做创意,用黄金去做文创”的口号,希望用金箔打造年轻人喜欢的东西。金陵金箔是世界五大真金箔生产基地之一,结合中国春节、中秋节等传统节日推出的“金箔春联”、“金箔月饼”等产品收获了市场很好的反响。产品销往世界各地四十多个国家和地区,在美国、英国相继开设了实体专卖店,在亚马逊等境外网络平台也建立了销售渠道,为进一步国际化打下了坚实的基础,迎来了全新的发展局面。

“非遗的传承和发展,必须依靠社会的力量。”对于未来的发展,江楠说,活化非遗是一项浩大长久的事业,一步步踏实地做,天马行空地去思考跨界……

### “金箔梦”:做“中国梦”的追梦人

习近平总书记把“中国梦”定义为“实现中华民族伟大复兴”。“作为青年企业家,我们既要有仰望星空的家国情怀,也要有脚踏实地的实干精神。”江楠表示,作为金箔传承人,就是要从传承、创新、发展、复兴金箔业做起,打造世界民族品牌,让父辈们的“金箔梦”变为现实,做“中国梦”的追梦人!

做人智商不高没关系,情商不高也问题不大,但做人的胸怀一定要大,一定要大气。“三十多年前,父亲就提出‘让世界金光灿烂’,的金箔梦想,他曾说金箔集团能够一直都充满战斗力,就是因为我们金箔人始终有坚定的信念,这就是金箔精神。”江楠说,“我们把这种精神融入到我们的血液里,要让梦想指引着我们前进。”

[下转 P2]

纯正美国味  
来自 Smithfield.  
进口 Smithfield. 猪肉原料  
Smithfield 尊享美式生活

1885® 棒棒鸡传奇  
川味|熟食|经典  
热线电话:400-6867-887  
合作商家 盒马 中粮 LAWSON 7-ELEVEN Brio